

КРАСНЫЙ МАЯК

Общественно-политическая газета Курильского района

Газета издается
с 11 июня 1948 года

№ 65 (7489)
СРЕДА, 2 СЕНТЯБРЯ 1998 ГОДА

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

В розницу
цена договорная

СОВЕЩАНИЕ УЧИТЕЛЕЙ

Чт. дорогие, еще не все «сметено ураганом», именуемым современной российской действительностью. Я, наверное, можно согласиться: я, что выжил в этом «урагане» и, ее того, продолжает развиваться, мимо выражение «очевидное неожиданное». Как угодно назовите, но факт: учителя нашего района не теряют свое лицо и продолжают работать как им велит их профессиональный долг. Этому нашлось подтверждение на диком августовском совещании, состоявшемся в минувшую неделю в Курильске.

На совещании выступили также мэр муниципального образования «Курильский район» С. А. Подолян, начальник

администрации района Т. Д. Середа и ее заместитель Т. А. Калыкина, говорилось о том, что уровень знаний наших учащихся — достаточно высок, что этому способствует творческое отношение педагогов к своему делу, назывались фамилии учителей, имеющих высокую квалификацию.

Искренней заинтересованностью в работе были пронизаны выступления учителя начальных классов Курильской школы Л. В. Чесноковой, директоров Буревестниковской и Курильской школ Н. В. Паниной и А. В. Толстенева.

На совещании выступили также мэр муниципального образования «Курильский район» С. А. Подолян, начальник

муниципальной службы социальной поддержки населения Р. В. Рудакова, и. о. директора центральной библиотечной системы Т. И. Паршакова.

Разойдясь по методобъединениям, учителя обменялись опытом педагогической деятельности, познакомились с представленными методическими разработками коллег.

...Естественно, говорилось на совещании не только об успехах, но и о многочисленных проблемах, с которыми встречаются педагогические коллектизы. Встречаются — и преодолевают. Пусть им хватит на это сил и в наступившем учебном году.

Г. КУНЧЕНКО.

Освобождение

53 года победы над Японией

ЗАВЕРШЕНИЕм боев на западе второй мировой войны не закончила. Часть Дальнего Востока и Юго-Восточная Азия еще находились под игом японского милитаризма. Угрозу СССР представляли мощные военные группировки Маньчжурии, Кореи, на Южном Сахалине, Курилах.

Тегеранской (1943 г.), Ялтинской (апрель 1945 г.) и Потсдамской (июль 1945 г.) конференциях США, Великобритания и СССР договорились и подписали соглашения, которые предписывали сроки включения СССР в войну с Японией и дачу после войны Советскому Союзу Южного Сахалина и Курильских островов.

Известно, Япония была активным участником гитлеровской коалиции и вела боевые действия с нашими союзниками. Ее вооруженные силы находились на юго-западе СССР постоянно и на радость японским генералам сковывали немалую часть советских войск, военно-морского флота. Добавьте еще к этому постоянные засады в приграничных районах, во многих из которых гибли советские воины, для которых существовал строжайший приказ не открывать.

Памяти советских людей сохранились эпизоды Дальнего Востока и Забайкалья, севера Сахалина и провокации на Халхин-Гол и озере Хасан. Да и в 1945 г. Япония наращивала свои вооруженные силы не для простой демонстрации своих возможностей. На старом счету было платить. Иные эшелоны продолжали следовать всю страну на последний театр боевых действий. 8 августа 1945 года Советское правительство заявило японскому правительству, что с 9 августа Советский Союз вводит войну Японии. 9 и 10 августа 1945 г. Дальневосточный фронт начал наступление на Маньчжурию и Корею. К 22 августа эти операции успешно завершились.

1 августа 56-й стрелковый корпус под командованием А. А. Дьяконова начал наступление с Северного Сахалина вдоль параллели 165-й стрелковый полк, в первых боях овладев опорным пунктом десанта, выдвинулось к Харбиногорскому району. 179-й стрелковый полк удачно захватывает железнодорожную линию Котон, ныне Победино. Через тяжелые болота Поронайской долины, таща за собой пулеметы и минометы, передвигаются красноармейцы. Такое продвижение требует огромных усилий. Первым началась борьба с Южным Сахалином. Решительные действия батальона

или сопротивление врага, и станция взята. В этом бою погиб Л. Смирнов, член партии, позже назван райцентр на алине). Красногородской батареи национальной армии насчитывало 17 железнодорожных дотов, 31 артиллерийских и 108 земляных дотов, 8 артпозиций, 150

убежищ, минные поля, рвы и т.д. Прорывалась почти каждый метр, смертники-пулеметчики стреляли до последней возможности. Штурм продолжался три дня, немало полегло там наших солдат. Сердце Антон Буюкли закрыл собой вражескую амбразуру, открыв на несколько секунд путь атакующим. 18 августа Харбиногорский укрепрайон пал. Более 3 тысяч японцев сдалось в плен.

Упорное сопротивление продолжалось в портах Маока (Холмск), Торо (Шахтерск), Эсугоро (Углегорск). Захват этих пунктов осуществлялся с помощью 30 различных кораблей и большого водоизмещения с высадкой 365-го батальона морской пехоты и 2-го батальона 113-й стрелковой бригады, остальные подразделения преследовали японские войска, отходившие к Корсакову (Отомари).

24 августа советские войска вступили в Тойохару (ныне Южно-Сахалинск), а 25-го Южный Сахалин был полностью освобожден.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ этап войны с Японией пришелся на Курильские острова. Северные и средние острова освобождали войска Камчатского оборонительного района (КОР) под командованием генерал-майора Гнечко А. Р. В него входили 101-я стрелковая дивизия и Петропавловская морская база. Десант прикрывала 128-я смешанная авиационная дивизия, полк ВВС Тихоокеанского флота, артбатареи на полуострове Лопатка.

Первым на пути десанта был о. Шумшу — настоящий неприступный бастон: 34 дота и дзота, связанных подземными ходами, противотанковые рвы, траншеи. На побережье — железобетонные артиллерийские капониры со стенами до 3 м толщиной. Различные подземные сооружения до 70 м глубиной. И маскировка: макеты самолетов, танков, артиллерии. С авиационной базы острова японские дальнние бомбардировщики летали бомбить на Алеуты американцев. Те взаимно тоже прилетали в гости на Шумшу.

18 августа 1945 года в 4 часа 22 минуты подошли в тумане советские корабли первой волны и встали в кабельтове от берега острова. К 5 часам утра передовой отряд десанта высажился на берег практически под перекрестным огнем врага. Особенно свирепствовала батарея на бывшем танкере «Мариуполь», затонувшем в 1941 году и переоборудованном японцами под артподразделение. В конце концов орудиями с кораблей удалось подавить японскую батарею.

Несмотря на потери, наши солдаты все же прорвали первую линию обороны и закрепились на плацдарме, обеспечив успешную высадку основных сил.

Японцы предприняли две контратаки с использованием танков. С большим трудом им удалось отбить. При этом наши воины совершили немало подвигов. Так,

младший сержант Султанов залез на танк и через смотровую щель расстрелял его экипаж, старший лейтенант Савушкин подорвал гранатой танк, старший сержант Черепанов подбил два танка из ПТР. Моряки Вильков и Ильинцев закрыли собой амбразуры дотов.

22 августа в 14 часов гарнизон острова капитулировал. 12 тысяч японцев попали в плен. Наши потери — 1567 человек, у японцев — 1018. Через два дня без боя сложился Парашушир. К 31 августа нашими войсками были освобождены северные и средние Курилы.

Кунашир, Итуруп и Малую Курильскую гряду освобождали десантники 113-й бригады, 2-й бригады 56-го стрелкового корпуса при поддержке моряков ТОФа.

К берегам Итурупа из Корсакова первыми подошли 28 августа ночью, минуя пролив Екатерину, три корабля — «Невострой», «Днепрострой» и «Краболов». Над заливом Касатка стоял непроницаемый туман. Едва виднелись вершины Стокапа и Буревестника. На берегу находились основные силы гарнизона острова, военный аэродром.

Пересев в шлюпки, десантники через несколько минут оказались на берегу. Опешившие японцы открыли беспорядочную стрельбу, которую потом вскоре подавили советские воины. При этом не обошлось без жертв с обеих сторон (байка о том, что Итуруп был взят без единого выстрела, несостоятельна). Спустя небольшой промежуток времени противник капитулировал.

С кораблей снимались орудия, лошади, провинант. Ближе к вечеру, после нелегкого перехода, наши части вошли в Сянью (Курильск), главный населенный пункт острова. Оставив часть солдат здесь, войска пошли дальше — нужно было занять аэродромы в районе перешейка Ветровой и озера Сопочное, что и было сделано.

Позже был высажен десант в Рубецу (Куйбышево). Полностью гарнизон острова капитулировал к 1 сентября. Капитуляцию у японского командования принял капитан Моргуль. Более 13 тысяч солдат и офицеров императорской армии попали в плен. А всего на островах было пленено 60 тысяч японских военнослужащих. Кунашир и Малая гряда пали 2 сентября. 2 сентября в Токийском заливе на американском линкоре «Миссури» была подписана капитуляция Японии. Фотография этого события есть у нас в музее. Многие японцы порой с неохотой смотрят на нее...

В боях за Южный Сахалин и Курильские острова погибло около двух тысяч советских воинов. Вечная память павшим героям. Низкий поклон здравствующим ветеранам. Ну а нам помнить, во имя чего принесены эти немалые жертвы.

А. ПЕТРЯКОВ,
директор краеведческого музея.

Поздравляем!

ВETERANЫ ВТОРОЙ
МИРОВОЙ ВОЙНЫ.
КУРИЛЬЧАН!

СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ДНЕМ ОСВОБОЖДЕНИЯ КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВОВ И ЮЖНОГО САХАЛИНА И ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ!

НИЗКИЙ ПОКЛОН ВАМ, ПРИНЕСШИМ МИР НА ЗЕМЛЮ! ПАМЯТЬ О ТЕХ, КТО ПРИБЛИЖАЛ ЭТОТ ДЕНЬ И ОТДАЛ ЖИЗНИ ВО ИМЯ РОДИНЫ, БУДЕТ ЖИТЬ В НАШИХ СЕРДЦАХ!

ЖЕЛАЕМ ВАМ, ДОРОГИЕ НАШИ ВETERANЫ, ЗДОРОВЬЯ, МИРА, БЛАГОПОЛУЧИЯ И ДОЛГИХ ЛЕТ ЖИЗНИ!

Председатель районного Совета депутатов
Н. Ф. ОСЬКИНА.

Глава администрации
муниципального образования
«Курильский район»
С. А. ПОДОЛЯН.

ОТ ВИНТА!

В понедельник, 31 августа, после недельного простоя из-за тумана и обильных дождей аэропорт Буревестник принял три борта из Южно-Сахалинска, и все желающие смогли выбраться с Итурупа на Сахалин.

Несмотря на сложные метеоусловия в минувшем месяце, работники муниципального авиапредприятия успешно справились с выполнением установленного задания, обеспечив прием и отправку 13 «Аннушек».

В связи с многочисленными запросами курильчан насчет повышения цен на авиабилеты, начальник аэропорта Е. Булатова ответила, что пока не располагает соответствующей информацией.

Александр БОБКОВ.

Срочно в номер!

МЕТЕООБЕСПЕЧЕНИЕ И МЕТЕОУСЛОВИЯ — НЕ ОДНО И ТО ЖЕ

Конец августа — начало сентября — наиболее тяжелая пора для возвращающихся из отпусков курильчан. Отсутствие регулярного пароходного сообщения нарушает дополнительные обязательства на воздушный транспорт. Но и он оказывается бессилен, если вмешивается непогода.

Именно по этой причине не работал почти полторы недели аэропорт Буревестник. Мощный циклон плотной завесой дождя закрыл наш остров, отрезав его напрочь от любых авиапоисковательств.

И вот когда терпение островитян, ожививших «борт» в Южно-Сахалинске, закончилось, из аэропорта Буревестник уходит в воскресенье, 30 августа, телеграмма в «САТ» с конкретным содержанием, мол, принимать не будем «из-за отсутствия метеобеспечения».

Надеюсь, читатель представил себе состояние пассажиров! К слову сказать, появление такой информации стало новостью для районных властей. С. Подолян, занимавшийся данной проблемой и в воскресенье день, тут же отреагировал на нее. Для постоянной радиосвязи был вызван автобус коммунальников, и от начальника аэропорта Е. Булатовой были затребованы объяснения, из которых следовало, что аэропорт закрыт по метеоусловиям, то есть из-за непогоды. Весь персонал находился на своих рабочих местах и был готов принять все самолеты. Военного специалиста-метеоролога есть возможность доставить на службу в любое время. А телеграмму с недостоверной информацией передал диспетчер Ю. Кузнецова.

Напрашивается вопрос: с какой целью была направлена искаженная информация (а то, что в Буревестнике была непогода, по запросу С. Подоляна подтвердил глава села С. Зотов)?

Есть и другие вопросы к некоторым работникам аэропорта. Очень может быть, что тема добросовестности в работе отдельных специалистов возникнет на страницах «Красного маяка».

Анатолий САМОЛЮК.